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WAHLAUFGABEN

Aufeaben der Gruppe A

1.

Lie Kehrzahl zu einer rationalen Zahl a ist ';- .

Beigpieles Kehrzahl zu 5 iat _;, ;

Kehrzahl zu -% ist -6 .

a) Welche positiven rationalen Zahlen pind kleiner als ihre Kehrzahlen ?
b) Welche rationalen Zahlan sind genauso groB wie ihre Kehrzahlen ?
¢) Welche rationalen Zahlen pind mindestens so gro8 wie ihre Xehrzahlen ?

Borechne die MaBe der ;Iin.!cel x und yi

T

4.

Bel der von L. Dxailie im 19. Johrhundert erfundenen Blindenschrift wird
jeder Buchstebo (oder Ziffer) auf einem Raster aus 6 Punkten dargestellt.
Jedsr dleser 6 Purkts kann orhabsn aecin coder nicht. Dadurch werden die
einzelnen Zaichen srtasibar.

%.B. PO O odor § * ©
& - ©

o . _ e e
a) Wie viels verschiedene Zeichen kann man mit genau zwel erhabenen
- Punkten darnsiollaen ?
b) Wie viele vaerschiedene Zeichen kann man mit genau drei erhabenen
Punkten daxotellon 7
¢) Wie viele verschiedone Zeichen sind ¥berhaupt m3glich 7

Fir rationale Zahlsn a und b gsi dile foigende Rechenvorachrift o erklirt:

g = 1
ao‘}:b 1 3 .
—_1 -
Belepiel: 2 o 4 =§-—:—_-%-==-;- -;-as a; 1 ..._Z_ = -4
+

a) Wie ist a zu wihlon, damit a o 5 ==-§ gilt 7

b) Fiir welohe Zahlenpaare (a, b) ist a © b keihe Zahl ?
c) Gib die Lisungen dexr CGleichung aob = O an .

&)Zeige,da.sfﬁ.@bn-&, %13 0¢gilt: aebsa,
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5. a) Zeichne ein gleichseitiges Dreieck ABC mit der Seitenlénge 6 cm.
: Wihle einen Punkt P auf der Seite AB und beweige, daB die Summe
der Abstinde von P zu den Seiten AC und BC fiir alle Punkte P
auf AB gleiech ist. Schreibe alle Bewelsschritte auf!
(Hinweis: Fiihre eine Geradenspiegelung durch 1)

b) Fiir einen Punkt Q im Innern des Dreiecks ABC gilt ein entsprechender
Satz. Zeichne eine geeignete Parallele und begriinde den Satz.

6. Trimino-Steine haben die Form gleichseltiger Dreiecke, die in jewells
drei Felder aufgeteilt sind. Jedes Feld kann bis zu drei "Augen"
enthalten. Alle Steine esind verschieden.

z.B.t Es sind 4 verschiedene Steine abgebildet:

/A

a) Wie viele Steine haben auf ellen drei Feldern die gleiche
Augenzahl 7

b) Wie viele Steine haben nur auf je zwei Feldern die gleiche Augen-
zahl ?

¢) Worin unterscheidet sich der erste von dem letzten der vier abge-
bildeten Steine ? Wie viele Steine haber auf allen drei Feldern
unterschiedliche Augenzahlen 7
Wie viele verschiedens Steins gibt ep iiberhaupt ?

7. Bei einem Mannschaftsturnier werden die Mannechaft A und zwei andere
Mannachaften in je eine CGruppe gesetzt. Die restlichen 9 Mannschaften
verteilt man durch losen auf die gleich groBen Gruppen. Dabei gibt
ea sechs Gegner, die als leicht gelten; zwei Gegner sind etwa gleich-
wertig, die letzte Mannachaft ist der Angstgegmer von A.

a) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, da8 A in der Gruppe nur
leichte Gegner erhidlt ?

b) Wie groB8 ist die Wahrscheinlichkeit, daB A in der Vorrunde auf
den Angstgegner trifft ?

¢) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, daB 4 in der Vorrunde einen
dexr leichten Gegner, einen der beiden gleichwertigen Gegner und
den Angstgegner erhdlt 7

WAHLAUFGABENTN
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Aufgaben der Gruppe B

1. Gegeben ist dexr Term T = ;2 -8 + 41

a) Beatimme jeweils den Wert des Terms, wenn filr a nacheinander die Zahlen
+25 und -12 eingesetat werden!

b) Welche natiirliche Zahl muB fiir a eingesstzt werden, damit der Wert des
Terms 131 betrdgt ? (Gib den Lisungaweg an.)

c) Durch Einsetzen einer negativen ganzen Zahl erhiltst Du ebenfalla den
Termwert 131. Wie heiBt die Zahl ?

d) Wenn man fiir a einstellige natiirliche 2ahlen einsetzt, ist der Termwert
stets eine Primsahl. AuBerdem gibt es auch mweistellige Zahlen, deren
Eingetzung in den Term wieder mu einer Primsahl fiihrt.

Welche zwelastellige natiirliche Zahl muB man fir a einsetzen, damit dex
Termwert T keine Primzmahl, scndern eine Quadratzahl ist ?

2. - Siehe Gittornetz auf bheigefiigtem Blatt ! -

a) Drehe das Dreieck ABC um den Punkt G um 180°, danach das Bilddreieck

A'B'C' um den Punkt H um 160°. Benenne die entsprechenden Bildpunkie
mit A%, B" und Q¥ ,

b) Die Drehungen unm G und H sollen durch zwei Achsenspiegelungen ersetst
werden. Die 2ine Spiegelachse iat die Gerade B'C'.
Zeichne die 2, Spiegelachse ein !

¢) Durch eine andere Abbildung wird C auf G und B auf H abgebildet.
Um welche Abbildung (Verschiebung, Drehung, Spiegelung) handelt es sich ¥

Zeiohne gegebenenfalls Veraschiebungspfeil, Drshzentrum oder Spiegel-
achge ein.

3. Gageben ist ein Quadratgitier mit 25 Gitterpunkten.

a) Wie viela Geraden gibt es, auf denen % " 5 > -
jeweils 5 Punkte liegen ?

b) Wie viele Geraden gibt es, die durch
nau 3 Punkte gehen ?
Priife sorgfiltig alle Miglichkeiten!)

¢) Zeichne in das Gitterneta solche

" Quadrate ein, deren Eckpunkte Gitter-
punkte sind und die verschieden gro8
gind. .
Wie viele solocher verschieden grofiar - + + + +*
Quadrate gibt es ?

T T S
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4. Fritz und Hans wiirfeln mit einem roten, einem gelben und einem blauen
Wirfel. Die Awgenzahl auf dem roten Wirfel gibt die Humdexter an, die
Augenzahl auf dem gelben Wiirfel die Zehner und die Augenzahl auf dem
blauen Wirfel die Einex,

a) Wie viele verschiedene dreistellige Zahlen kinnen gewiirfelt werden,
wenn alle drei Wirfel gleichreitig geworfen werdea ?

b) Fritz hat mit den drei Wirfeln eine Zahl erhalten, die die Quersumme
7 hat. Welche Zahl kann das sein ? Gib alle Miglichkeiten an !

¢) Frits und Bans haben je eimnmal mit den 3 Wirfelm gewiirfelt. Die
Differen: der erhaltenen Zahlen betrigt 547. Welche Zahlen kinnen
Fritz und Hans gewiirfelt haben ?

5. a) Schraffiere die Menge aller
Punkte, die vom Mittelpunkt M
weiter entfernt sind als ihr
Abstand von der Kreislinie K
betrigt ! . r: 3 om

b) Markiere die Menge aller P4
Punkte, deren Abstand von P2
doppelt so grof ist wie
deren Abatand von P, ! 3om

‘¢) Schraffiere die Menge aller e 2
Punkte, die von g, einen 31

griBeren Abstand haben als
von g2 !

%

6. Das Zeichen [ ] ordnet jeder positiven rationalen Zah) eine nicht
negative ganze Zahl folgendermaBen zu:

Ist x eine natiirliche Zahl, dann gilt [x] = x .

Iat x eine Bruchsahl, dann ist [x] die nkchstkleinere matiirliche
Zahl.

Betaptelei [9] =9 s [38] -3 [00,98] = 100

Bestimme Jove*ln die L5sungsmenge in der Menge der positiven rationalen
Zahlen (G = Q) )

a) :+[x]-2,6 b)[x-i’]- 70
c) X - [x]- -%

VAHLATPGABEN
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7. Jeder geradlinige Schnitt durch einen Kdrper heigt Ebenenschnitt

(schraffierte Fldche in Abb. 1). Q .

Abb, 1 | 'P

a) Zerlege den nebensiechenden Quader (Abb.2)
durch einen Ebenenschnitt in

2 gleichgroBe Quader, : d”,/”’:
Wieviel verschiedene Ebenenschnitte — e L —
sind mbglich ? : i

b) Das Quadernetz (Abb.3) gehdrt zum nebenstehenden Quader (Apb. 4).
Zeichne die Schnittlinien des Ebenenschnittes (Abb. 3) in das
Guadernetz ein.

Benutze dazu das Losungeblatt !

- e
) iﬁ 1£?H
[ G P
’;"u"'/“ QOMA
v
S T
Abb. 4 Abb, 3
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Aufgaben der Gruppe C

1. a) Mit welcher Bruchzahl muB man 4 multiplizieren, um 1 zu erhalten ?

9
b) Wie oft muB man % von 50 subtrahieren, um 8 zu erhalten ?
c) Addiert man zwei Bruchzahlen, so erhidlt man iz,

12
Subtrahiert man die kleinere Bruchzahl von der grdBeren Bruchzahl,

80 erhidlt man T% + Wie heiBen die beiden Bruchzahlen ?

L® S - S

d) Addiert man zwei Bruchzahlen, so erhdlt man 3 . Die eine Bruchzahl

ist um % groBer als die andere. Wie heiBen die beiden Bruchzahlen ?

2. Ein Quadrat mit der Seitenléinge 3 cm soll in Quadrate und Rechtecke zer-
legt werden. Fiir diese Aufgabe gilt: Linge und Breite eines Rechtecks
sind verschieden.

a) Das Quadrat soll von 3 Geraden zerlegt werden in:
1) 3 Quadrate und 3 Rechtecke,
2) 2 Quadrate und 4 Rechtecke,
3) 1 Quadrat und 5 Rechtecke.

b) (1) Das Quadrat soll in 36 gleich groBe Quadrate zerlegt werden.
Wie viele Geraden sind hierzu notig 7

Y r o L v i1 1L n vuvoyr

(2) Ein anderes Quadrat soll in 100 gleich groBe Quadrate zerlegt werden.
Wie viele Geraden sind jetzt erforderlich ?

3. Otto spart seit seinem letzten Geburtstag regelmdBig 1,20 DM pro Woche. Nach

9 Wochen beginnen auch Karin, Rita und Hans, wdchentlich einen festen Betrag
ZU sparen.

a) Karin spart wochentlich 1,80 DM. Nachdem Karin 7 Wochen lang gespart hat,
vergleichen Otto und Karin ihre Ersparnisse. Wer von beiden hat mehr
gespart ? Berechne den Unterschied !

b) Nachdem Rita 12 Wochen lang gespart hat, sind ihre Ersparnisse genau-so
groB wie die Ersparnisse von Otto. Wieviel DM hat Rita wochentlich gespart ?

¢) Nach einiger Zeit haben Otto und Hans den gleichen Betrag von 43,20 DM in
ihrer Spardose. _

§1§ Wieviel Wochen hat Otto dafiir gespart ?

2) Welchen Betrag sparte Hans wochentlich 7

4. a) Zeichne die abgebildeten Wiirfelnetze (Fig.1
und Fig. 2) ab. Trage jeweils die Zahlen ein,
daB nach dem Falten der Wiirfel die Summe
der Augenzahlen auf je zwel einander gegen- . .
iiberliegenden Flichen stets 7 betrigt ! Fige 1 TFige2

b) Zeichne das abgebildete Wiirfelnetz (Fig. 3) ab.
Trage die Zahlen 8, 12, 14, 16, 18, 22 so in die
Felder des Wirfelnetzes ein, daB nach dem Falten
des Wirfels die Summe der Zahlen auf je zwei
einander gegeniiberliegenden Flichen stets gleich ist ! Pige 3

WAHLAUPFGADBDYEN

a) Auf einem besonderen Wiirfel betrdgt die Summe der Zahlen auf je zwei
einander gegeniiberliegenden Flichen stets 28. Mit diesem Wiirfel wurde
sechsmal gewiirfelt. Die Summe der sechs Wirfe betrug 100. Zweimal wurde

die Zahl 11 und dreimal die Zahl 21 gewiirfelt. Welche Zahlen befanden
sich auBer 11 und 21 noch auf dem Wirfel ?
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5, ' ist Platzhalter fiir dio
Zahien 15 33 93 27 .

ist Platzhalter fiir die Ver-
kniipfungszeichen + nder - .

-+ —

28
+.

34
a) Zeichne die Abbildung (Fig. 4) ab und trage die Zahlen 1; 33 95 27
so ein, daB Du das Ergebnis 34 erhiltst ! :

b) Zeichne die Abbildung (Fig. 5) ab
und trage die vier gegebenen Zzhlen
und die Verkniipfungezeichen so ein, P
daB Du das Ergebnis 20 erhdltst. ]
Schreibe drei verschiedene Lisungs-
mdglichkeiten auf !

c) Wie heiBt die gréBte natiirliche Zahl, die Du als Exrgebais erhalten
kanngt 7

d) Wie heiBt die kleinste natiirliche Zahl, die Du als Ergebnis erhalter
kannst ? Zeichne die Abbildung (Fig. 5) ab und gib einen Lisungsweg 2an

6. Bei Tarifverhandlungen werden folgende Vorschlige aingereicht:
1. Vorschlag: Allgemeine LohnerhShung um 7,5 %
2, Vorschlag: Erhthung des Monatslohnes um 108,00 DH.
Herr Adam verdiente bisher monatlich 1.350,00 DM, Herr Becker 2.160,00 IM.

a) Berechne die neuen Monatslthne von Herrn Adam und Herrn Becker bai
Annahme des 1. Vorschlags !

b) Um wieviel Prozent erhdht sich bei Annahme des 2. Vorschlags

1) der Monatslohn des Herrn Adam,
2) der Monatslohn des Herrn Becker ?

¢) Fir Herrn Claus fithren beide Vorschlige zur gleichen Erhdhung seines
Monatslohnes. Wie hoch ist sein bisheriger Monatslohn 7

7. Gegeben ist das Rechteck ABCD mit a = 5 cm und b = 2 co.

O C

WAHLAUFGABEN

K

Aom
¥

-

= m e e e wm an oam oW om

A : B 250 —A

a) Zeichne das Rechteck ABCD und verschiebe ea in Richtung und um den
Betrag des Verschiebungspfeils. Beetimme die Fliche der Gegamtfigur !

b) Zeichne das Rechteck ABCD und spiegele es an einer seiner Diagonalen.
Bestimme das gemeinsame Flédchenstiick !

¢) Drehe das Rechteck ABCBQSQ, daB das gemeinsame Flichenatiick ein Quadrat
mit der Fliche von 4 cm” ist. Es gibt mehrere Losungen.
Zeichne eine davon und gib das Drehzentrum an !
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